

Közlekedési... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

... (Small text block in the left margin)

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNOVELDE-UTCA... (Publication details)

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNOVELDE-UTCA... (Subscription information)

Ugron Gábor programja.

Végre előtűnt van az, a mit az utóbbi napokban olyan feszült várakozással...

Egy esomó forrongó eszme és törekvés. Ez az Ugron programja. De minden szilárd alap és minden határozottan megjelölt cél nélkül.

A delegációba belemegy Ugron Gábor. Tehát visszatér régi szerelméhez. Semmi kétségünk benne, hogy ha megvalósítják, ez a végge teljesülni fog.

Követeli az általános választói jogot. Ez is régi nótája Ugronnak. Egyetlen új pont programjában az, hogy az önálló vánterület és önálló bank intézményeinek megvalósítása céljából szövetséget akar kötni...

Ugron Gábor vasárnap délelőtt tartotta meg Szilágy-Somlyón a programbeszédét, mint függetlenségi és 48-as, de már a saját údonatján, 67-essel ölelkező 48-as alapján.

Ugron a kerületben először Sarmaságon üdvözölték a választók, kiknek nevében Farkas Endre...

A szilágy-somlyói állomáson a kivonult választók élén Bartha Endre pártelnök szép beszéddel fogadta.

Ugron válasza után megindult a menet, élén hat lovas fogaton a jelölt a felbőgözött városha.

Majd azt fejtegeti, hogy nemcsak a királyi személyére kell építeni Magyarország jövőjét, hanem az uralkodóhoz is hozzá kell járulni.

A királytól függ az, hogy a magyar királytól pedig elvárhatjuk, hogy valósítsa azt a törvényt, a mely szerint az ország minden közhatalmának nyelve a magyar.

Egy bejelentést tesz — így szól a többi közzölt annál a kérdésnél — ha engem megválasztottak, minden erővel azon fogok munkálkodni, hogy az önálló vánterületnek mindana a hitet, a kik között a 67-esek, de az önálló vánterületet akarják, egy szövetséget képezzenek, mely egyébként többi politikai céljainak fenntartásával, egyrészt mint most, a multban a képviselőház elnöki parlaj — akként dolgozok, hogy öt év múlva Magyarországon az önálló vánterület életbeleptetni lehessen, hogy erre meg legyen nemesak a közhangulat, hanem a többség is.

Ugron beszédét a hallgatóság gyoraki tetésznnyiatkozatál szakították felbe. Visontai Soma kijelö, hogy a szilágy-somlyóiak nemesak Ugron Gabort adják vissza a hazának.

hanem visszaadják mindazok tettejét is, a kik Ugron vallják vezetőiknek. Ezekhez tartozik 6 is. A nemzeti újjáalkotás nagy munkája veszi kezdetét Ugron vezérlete alatt, mindenütt, a hol a nemzet nagy érdekeit védelmezni lehet és kell, tehát a delegációban is, a hol a legéletbevágóbb érdekekről, a hadügyről, a tengerészeti ügyről, a külügyről van szó.

Este népes lakoma volt a melyen felolvasták a Gyöngyösről, Zentáról, Kesztemérről, Marosvásárhelyről érkezett üdvözlő táviratokat.

A felhivatalos M. T. I. is közöl tudósítást Ugron beszédéről. Ez a tudósítás így szól:

Ugron Gábor délután 2 órakor a városi vendéglő emeleti erkélyéről mondotta el programbeszédét, mely széles vonalakban vázolja a jelölt jövő politikai pártállását: 6 népképviselet akar lenni — mondá — nem pedig egy érdekvédező társas vagy valamelyik klikknek tagja.

A közéletünkben lehetett meg ottan elvárható közölt is olyanok, a kik munkáidat félreterelték. Lehetek, a kik — bizonyára jóindulattal, de talán nem aggodalommal — azt mondták, hogy: képviselők nincsen most helyes uton. Igaz, nagy öröme szolgálja, ha ezt az esetleges aggodalmat most eloszlatva látja (Leikes éljenek), ha bizonyítva látja, hogy senkinek kétértelmű abban, hogy hiú maradt partiznos és hogy eljárásával a jól fogott közérdekét tartotta szem előtt.

Budapest, márczius 20.

A marosvásárhelyi függetlenségi párt vasárnapi gyűlése — mint a Pol. Ért.-nek onnan telegrafalják — kimondta, hogy tiltakozik minden pártajztási program ellen. Marad a régi szöveg mellett. Országos pártértekezlet szükségesnek tart. A párt programja ismeretes lévén, lekecséssel foglal állást a régi mellett.

Hegedüs mandátuma. A kolozsvári I. kerület szabadvári választókörű küldöttségét tegnap reggel kilenc órakor Hegedüs Sándor miniszterrel, hogy a kerület volt képviselőjének újból felajánlja a mandátumot. A küldöttséghez vezetett, esaltakoztak: báró Feilitzsch Arthur, a kolozsvári II. kerület képviselője és Szecsinia Géza kolozsvári polgármester. A küldöttség tagjai voltak: Jfaiak K. Albert, dr. Csiky Viktor, Demjén Agoston, dr. Fischer Lajos, dr. Gámbin József, Hegyess Vilmos, Hirschfeld Sándor, Kozma Ferenc, dr. Nihály József, Nagy János, Pétterfi Zsigmond, Rohonczy Lajos, dr. Weisz József, Winkler János.

Hegedüs Sándor miniszter Hunyadi-téri lakásán fogadta a küldöttséget, melynek nevében dr. Haller Károly rendkívüli megleghang beszédben biztositotta Hegedüst nem csupán a szabadvári párti választók osztalán, lelkes bizalommal, de konstataulta azt is, hogy a kolozsvári függetlenségi párt — melytőlvala a miniszter kiváló érnnyel, tiszteltle és nagyrabecsüléssel jeltél ezáltal nem állni vele szemben jeltél.

Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter választásán kijelö, hogy 6 nem kereste a kitüntést és hogy közeledőre velt teljesíteni küldött irint, mikor ezt a nehéz feladatot magára vállalta. (Élnek éljenek) Haller Károly, báró Feilitzsch Arthur, Kozma Ferenc.

nem azt mégis meg kell vallania, hogy pályájának legszébb és mindenkora felelhetetlen jutalmát látja azokban az üdvözlésekben, a szeretnek, bizalomnak ama megkapó, fölkelítőt nyilvánulásaiban, a melyeket kinevezése alkalmából nem csupán edes otthonából, de az ország minden pontjából valósággal elárasszák. Ez a nagy, ez az általános bizalom — ugymond — meghal, megdöbent, sőt lever, mert érzem, hogy sem szellemi, sem fizikai erőm nincsenek ahhoz, hogy elégsé megfeleljenek az óriási várakozásnak, mely ezekben az óvációnokban velem szemben kifejezésre jut (Eliemmondás), mert érzem, hogy nem egy, de több emberi élet sem elegendő megfelelni a kötelességeknek, melyeket a közéletünk oly zavarbaejtő megnyilatkozása reám ró. Hetek, sőt hónapok küzdelmeinek nehezen kivívott eredménye a mai politikai helyzet. Nem bocsátkozok a részletekbe, nem is akarja érinteni a lefolyt parlament harcot. A mai eddig volt, az egy lezart könyv és mondati, hogy közös megegyezéssel a partióknak, hogy azt nem is kell felvinni többé. (Ugy van! Élnek tetszenek) Sok szép gondolattal van ebben a könyvben, de még több szenvedély (Ugy van!) és ezeket nem szabad visszakobcsótani a politikai életbe. Pandora szelencéjének megbontására vállalkoznék és a kik rekrimációkba bocsátkoznak és a felmúlt eseményeknek meg egyszerű idezése is könnyen érthetné egyesek személyi érzékenységet. A mi volt, azaz végeztünk. És csak ezzel az életszínvéllel lehetünk gát nélkül zavartalanul a köztársaságok teljesítéséhez, a munkák megoldásához, a melyek most reánk várnak. (Élnek helyesen.)

A közéletünkben lehetett meg ottan elvárható közölt is olyanok, a kik munkáidat félreterelték. Lehetek, a kik — bizonyára jóindulattal, de talán nem aggodalommal — azt mondták, hogy: képviselők nincsen most helyes uton. Igaz, nagy öröme szolgálja, ha ezt az esetleges aggodalmat most eloszlatva látja (Leikes éljenek), ha bizonyítva látja, hogy senkinek kétértelmű abban, hogy hiú maradt partiznos és hogy eljárásával a jól fogott közérdekét tartotta szem előtt.

Ugron válasza után megindult a menet, élén hat lovas fogaton a jelölt a felbőgözött városha. Ugron Gábor délután 2 órakor a városi vendéglő emeleti erkélyéről mondotta el programbeszédét, mely széles vonalakban vázolja a jelölt jövő politikai pártállását: 6 népképviselet akar lenni — mondá — nem pedig egy érdekvédező társas vagy valamelyik klikknek tagja. A közéletünkben lehetett meg ottan elvárható közölt is olyanok, a kik munkáidat félreterelték. Lehetek, a kik — bizonyára jóindulattal, de talán nem aggodalommal — azt mondták, hogy: képviselők nincsen most helyes uton. Igaz, nagy öröme szolgálja, ha ezt az esetleges aggodalmat most eloszlatva látja (Leikes éljenek), ha bizonyítva látja, hogy senkinek kétértelmű abban, hogy hiú maradt partiznos és hogy eljárásával a jól fogott közérdekét tartotta szem előtt.

Ugron Gábor vasárnap délelőtt tartotta meg Szilágy-Somlyón a programbeszédét, mint függetlenségi és 48-as, de már a saját údonatján, 67-essel ölelkező 48-as alapján. Ugron Gábor a kerületbe egyedül Visontai Soma országgyűlési képviselő kísérte el.

A marosvásárhelyi függetlenségi párt vasárnapi gyűlése — mint a Pol. Ért.-nek onnan telegrafalják — kimondta, hogy tiltakozik minden pártajztási program ellen. Marad a régi szöveg mellett. Országos pártértekezlet szükségesnek tart. A párt programja ismeretes lévén, lekecséssel foglal állást a régi mellett.

Hegedüs Sándor miniszter Hunyadi-téri lakásán fogadta a küldöttséget, melynek nevében dr. Haller Károly rendkívüli megleghang beszédben biztositotta Hegedüst nem csupán a szabadvári párti választók osztalán, lelkes bizalommal, de konstataulta azt is, hogy a kolozsvári függetlenségi párt — melytőlvala a miniszter kiváló érnnyel, tiszteltle és nagyrabecsüléssel jeltél ezáltal nem állni vele szemben jeltél.

Szell Kálmán miniszterelnök szép beszédben méltatta Hegedüs Sándor egyéniségét, tehetségeit, roppant munkásságát. Kiemelte, hogy régi hű barátság köti Hegedüshöz, ki egyik legvalóbb munkatársa, valószínűbb keze azokban a súlyos feladatokban, melyeket most magára vállalt. Összintén óhajtja, hogy a meg-megújuló ergeknek tüzeben forrjon mindegy szorosabb a kapocs, mely a kolozsváriakat Hegedüs Sándorhoz fűzi. Tisztelet, szeretet és hűléle mindenkor a kolozsváriakat a város e kiváló fiahoz.

A küldöttség délután 5 órá tában távozott Hegedüs miniszter lakásáról. Kedden, márczius 21-én lesz Kolozsvárt a képviselőválasztás, melyen Hegedüs Sándort előrelátólag egyhangulag fogadják újból képviselővé választani. Hegedüs Sándor miniszter jövő vasárnap Kolozsvárra utazik, a hol tiszteletre nagyszabású lakomát rendeznek.

A szabadevű párt ma, hétfőn esti 7 órakor érte kezeletet tart.

KÜLFÖLDI SZEMLE.

A német birodalmi kormány a katonai javaslattal nagy vereséget szenvedett. A birodalmi gyűlés ugyan nem jart hozzá ahhoz, hogy a bekelezszám felemeltesse. Eddig a német hadsereg bekelezsáma 479.299 ember volt. Most a kormány 502.506 emberre akarta emeltetni. Mindezenre fontos a kormánynek ez a veresége kihatással lesz egész Európa hadügyi budtjeire.

Az anglián egyházaiban még mindig folyik a ritualizmusért a harc és még sokáig fog tartani, a míg az ellenfelek meg tudnak majd egyezni. Lord Halifax, az English Church Union egyik legkiválóbb tagja a ritualizmus érdekében egy londoni meggyűlésen nagy beszédet mondott. Szerinte a püspök istenadta jogánál fogva uralkodik az alarendelt papság fölött. Kötelessége meghallgatni őket, de ő a legfőbb hatóságuk. Ma az egyházi figyelem romokban hever. Az anglián püspökök ugyan nagyon enyhén bírálják alantaisai eselekedeteit, de az egyházi bíróság előtt úgy sem érmenek ezét. Az anti-ritualisták két pártra oszlanak: az egyik azt akarja, hogy a püspökök tilsák a papoknak a ritualizmust, a másik az államtól követeli ezt. Rómában a Voce della Verita, a jesuiták lapja, nagyon felkapta lord Halifax beszédének különösen azt a részét, a mely azt mondja, hogy az anglián egyháza katolikusk, azaz általános és nem protestáns és így a ritualistáknak joguk van minden a reformáció előtt szokásban volt zertartást felújítani. A római lap azt reméli, hogy a ritualisták fognak győzni. Ugy a politikai körökben, mint a Vatikánban nagy figyelemmel kísérik a válságot. Az olasz politikuskok attól tartanak, hogy az angol nép a felbőgösés és más ritusok megszokása által el fogja veszíteni erélyét és erjét, a mit az olaszok oly nagyon csodálnak.

A kréai országgyűlés az alkotmánytervezet tárgyalását első olvasásban már nagyobb részt befejezte. Az általános határozatok között csak a kréai indigenátus elnyeréséről és a sajtóról szóló részeket módosították. A kréai fejedelemlről szóló részeket változtatlanul elfogadták. A parlamentről szóló részeket azonban lényegesen módosították. A kamara ugyanis hosszú vita után névszerinti szavazással 87 szóval 61 ellen megtagadta a fejedelemlnek azt a jogot, hogy a sziget notabilitásai közül tiz képviselőt nevezhessen ki; ebben a kérdésben a liberális párt győzött. A kadik és mulfik kinevezéséről szóló cikknek a mohamedán képviselők hosszabb vitát provokáltak, a melyet

A német birodalmi kormány a katonai javaslattal nagy vereséget szenvedett. A birodalmi gyűlés ugyan nem jart hozzá ahhoz, hogy a bekelezszám felemeltesse. Eddig a német hadsereg bekelezsáma 479.299 ember volt. Most a kormány 502.506 emberre akarta emeltetni. Mindezenre fontos a kormánynek ez a veresége kihatással lesz egész Európa hadügyi budtjeire.

Az anglián egyházaiban még mindig folyik a ritualizmusért a harc és még sokáig fog tartani, a míg az ellenfelek meg tudnak majd egyezni. Lord Halifax, az English Church Union egyik legkiválóbb tagja a ritualizmus érdekében egy londoni meggyűlésen nagy beszédet mondott. Szerinte a püspök istenadta jogánál fogva uralkodik az alarendelt papság fölött. Kötelessége meghallgatni őket, de ő a legfőbb hatóságuk. Ma az egyházi figyelem romokban hever. Az anglián püspökök ugyan nagyon enyhén bírálják alantaisai eselekedeteit, de az egyházi bíróság előtt úgy sem érmenek ezét. Az anti-ritualisták két pártra oszlanak: az egyik azt akarja, hogy a püspökök tilsák a papoknak a ritualizmust, a másik az államtól követeli ezt. Rómában a Voce della Verita, a jesuiták lapja, nagyon felkapta lord Halifax beszédének különösen azt a részét, a mely azt mondja, hogy az anglián egyháza katolikusk, azaz általános és nem protestáns és így a ritualistáknak joguk van minden a reformáció előtt szokásban volt zertartást felújítani. A római lap azt reméli, hogy a ritualisták fognak győzni. Ugy a politikai körökben, mint a Vatikánban nagy figyelemmel kísérik a válságot. Az olasz politikuskok attól tartanak, hogy az angol nép a felbőgösés és más ritusok megszokása által el fogja veszíteni erélyét és erjét, a mit az olaszok oly nagyon csodálnak.

Tudományos apróságok.

(Hogy fedezik fel az üstökösök? — A csillagászok. — Az aliumium jelyében. — Aliumium-palota. — Mesteresek rubingyártás aliumiummal. — A gondolát taviratozása. — Telenos és telefon.)

(P. B.) Most, hogy a lapok annyit írnak egy üstökös vart visszatéréséről, bizonyára nem érdeketlen elmondani egyet-mást arról, hogy hogyan fedezik fel az üstökösöket? Erről a kérdésről érdekes dolgokat ír az ismert amerikai csillagász: William Brooks a Popular Science legutóbbi füzetében, a hol kifejté, hogy az üstökösökét keresés céljára az aliumiummal mindenekelőtt rendkívül jó szemű embernek kell lennie. Olyan rezehartártyája legyen, mely rendkívül érzékeny még az elmosódott képmegérzékelésre is, mert csak így lehetséges, hogy szorosan egymás mellett levő tárgyakat szét tudjon választani. Am az még nem elég. Ennek a szemnek még különös sajátságokkal is kell felruházva lennie. Vannak ugyanis csillagászok, a kiknek tehetsége leginkább abban excellál, hogy megtudják latni olyan páros csillagokat, melyeket mások csak egy pontnak látnak — a szétválasztás tehetsége éppen itt nyilatkozik meg a legeklatásabban; vannak azután csillagászok, a kiknek a szemre kiválóan arra van berendezve, hogy észre vegyék azokat a finom vonalakat, melyeket a messzefelé valamely bolygó felszínén melyeket a messzefelé valamely bolygó felszínén a latas határain belül hoz; egy harmadik csillagász pedig legjobban arra van képesítve, hogy rendkívül finom ködömezeket tudjon meglátni az különégbolozaton. Brooks a legutóbbi évekig csak a neubauseni aliumiumgyár foglalkozott az előállításával, olyan formán, hogy a schallhauseni vízeséssel erős villamos áramokat fejlesztettek, melyek elektrochemiai módon az agyagból kiválasztották az aliumiumot. A rajnaiement gyár monopóliuma azonban néhány év előtt megszűnt. Mirek megkezdtek, hogy a Niagara vízesés óriási erjékét technikai célokra alkalmazták, a „Pittsburgh Reduction Co.” nagy aliumium-gyártást épített a vízesés partjára és mert a természet szelencéjében az erkekkel az üzem nagyon kevés pénzért emésztelt, elérheték, hogy az eddig drága aliumium egyszerűen olcsóbb lett, — sulyra nézve majdnem olyan olcsó, mint a vas, a mi azonban annyit jelent, hogy tömegében háromszorta olcsóbb. Mert az aliumium háromszorta könnyebb, mint a vas és így egyenlő súlymennyiség háromszor annyi aliumiumot foglal magában, mint a mennyi vasat, vagyis ugyanannyi pénzért háromszor annyi aliumiumot lehet kapni, mint vasat. Így esett, hogy most már

A szem saját képességei mellett persze nagy szerep jut az üstökösök vadászásában a messzefelé látónak is. Sok függ attól, hogy a csillagász milyen messzefelé lát. Brooks az üstökösök fölfedezésére vagy felismerésére leginkább alkalmas messzefelé látó irtja le, hogy a latotere nagy, de a gyutavolsága közép legyen és a nagytörő ere ne menjen túl a réperészterűgen. Munkáiközben a csillagász, ha üstökösöt keres, rendkívül jó szeműnek kell lennie, mert csak így lehetséges, hogy szorosan egymás mellett levő tárgyakat szét tudjon választani. Am az még nem elég. Ennek a szemnek még különös sajátságokkal is kell felruházva lennie. Vannak ugyanis csillagászok, a kiknek tehetsége leginkább abban excellál, hogy megtudják latni olyan páros csillagokat, melyeket mások csak egy pontnak látnak — a szétválasztás tehetsége éppen itt nyilatkozik meg a legeklatásabban; vannak azután csillagászok, a kiknek a szemre kiválóan arra van berendezve, hogy észre vegyék azokat a finom vonalakat, melyeket a messzefelé valamely bolygó felszínén melyeket a messzefelé valamely bolygó felszínén a latas határain belül hoz; egy harmadik csillagász pedig legjobban arra van képesítve, hogy rendkívül finom ködömezeket tudjon meglátni az különégbolozaton. Brooks a legutóbbi évekig csak a neubauseni aliumiumgyár foglalkozott az előállításával, olyan formán, hogy a schallhauseni vízeséssel erős villamos áramokat fejlesztettek, melyek elektrochemiai módon az agyagból kiválasztották az aliumiumot. A rajnaiement gyár monopóliuma azonban néhány év előtt megszűnt. Mirek megkezdtek, hogy a Niagara vízesés óriási erjékét technikai célokra alkalmazták, a „Pittsburgh Reduction Co.” nagy aliumium-gyártást épített a vízesés partjára és mert a természet szelencéjében az erkekkel az üzem nagyon kevés pénzért emésztelt, elérheték, hogy az eddig drága aliumium egyszerűen olcsóbb lett, — sulyra nézve majdnem olyan olcsó, mint a vas, a mi azonban annyit jelent, hogy tömegében háromszorta olcsóbb. Mert az aliumium háromszorta könnyebb, mint a vas és így egyenlő súlymennyiség háromszor annyi aliumiumot foglal magában, mint a mennyi vasat, vagyis ugyanannyi pénzért háromszor annyi aliumiumot lehet kapni, mint vasat. Így esett, hogy most már

házak építésére is felhasználják az aliumiumot. Az első ilyen házat most fejezték be Chicagóban, a hol hatalmas, büszke palota hirdeti a technika terén elért ezt az új vívmányt. Természetes, hogy a vasat nem nélkülözhetlek egészen az építésnél, mert az aliumium oly könnyű, hogy a biztonságos teret végezt vasgerendákra is volt szükség, de a falak, tetők, ajtók stb. mind aliumiumból készültek, sőt még az ablakkeretek is ebből az anyagból voltak. Az új aliumium-palota különben az ugynevezett felhőkörzők közé tartozik. Hatvanöt méter magas és tizenkét emelet van, a tizenkét pedig nincs hatalmas rajta.

Az aliumiumnak egy másik kiválóan érdekes és bizonyára nagy jövővel biztató alkalmazására jött rá dr. Goldschmidt esseni technikus. Ez az alkalmazás a fémek kiválasztására vonatkozik. Azok az eljárások, melyekkel a fémeket erzekből előállítják, legtöbbször nagyon komplikáltak és hosszadalmasok. dr. Goldschmidt azonban réa jött, hogy a fémeket könnyen ki lehet választani oxigénes összetételű levelekből, tehát oxigen tartalmú erzekből is, ha sikerül ezeket az erzeket aliumiummal együtt felfoivá tenni. Ezt a folyékony állapotot dr. Goldschmidt úgy állítja elő, hogy az oxigentartalmú anyagokkal megkötött fémeket aliumiumporral keveri, azután barium superoxidat hőt fejleszt, a mi az 2000 C° hő keletkezik, melynek az elfolyósodás bekevekezik és a fém teljes tisztaságában kiválasztható.

Am ez még nem minden! Az oxigén, mely a procedúra elején a fémvel együtt összekötétesben, most az aliumiummal egyesül és ekkor vajmi hees dolgok származnak. Az új vegyület ugyanis két alakban jelenik meg. Vagy felpor-drágák korund, vagy pedig rubin. — tehát ropant értékes drágakő. A nagyobb rész persze korund, a mely oly kemény, hogy még a gyémánt sem karcolja, tehát kifinó kőszőrű anyag; a korundotomban beagyaza pedig apró rubinkristályok találhatók, melyek a természetes rubinból miben sem különböznek és épp úgy, mint azok, pompás vörös színben ragyognak. . . . A Goldschmidt-féle eljárás, mely úgy az össze-forrasztást, mint a különböző fémek összeolvastását nemesak nagyon megkönnyíti, de jelentéke-

nyen olesólbá is teszi, forradalmat jelent a metallurgiában, de bizonyára nem kevésbé forradalmat lesz az a hatás is, melyet az ékszeriparra fog gyakorolni.

Végezetül a szemlénk szólnunk egy olyan „tudományos” újságról, a birodalmához és a melynek híre Amerikából érkezik hozzánk. A gondolat taviratozása philadelphia professzort illeti — ha ugyan igaz — a fölfedezés díj-csésége. Kiválóan abból a felvetélel, hogy gondolkodás alatt az agyvelő atomjai rezgő mozgóságban van a villamos és magnetikus jelenségekkel; Mentesson tanár szerkesztett egy olyan készüléket, mely lehetővé teszi, hogy szó és írás nélkül közöljék a gondolatokat barikvel. Az erre a célra szolgáló készüléket Mentesson „Telenos” nevezé és szerkesztésével a következő kísérlet volt az albaigazít: Fejzt szorosan körülhalozta elektrotonus vezetékkel, melyek egy galvanométerrel voltak összekötétesben és most ha szellemi munkavért tje kiter nyugalmi állásából és galvanométer mozgásokat végez. A gondolkodás tehát különböző mozgásokat végez. A gondolkodás tehát az atomok aramokát fejleszt és hogy ezeket az aramokat a gondolatok közlésére is fel lehet használni, az — állítog — szintén sikerült Mentesson-nak bebizogálni. Az elektrotonus vezeték tudnillik nem a galvanométer vezetékek, hanem egy másik, elektrotonus vezetékekkel csinált sapkahoz kötötte, a mely sapka egy másik ember fején volt és ekkor az történt, hogy ennek az agyában ugyanazok a gondolatok támadtak, a melyek az első elektrotonus sapkában aramokat indítottak.

Látinvaló, hogy a „Telenos” nagyon hasonlít a telefontoz; de hogy épp úgy realis dolog-e, mint a telefon, azt majd a jövő fogja megmutatni, mikor kihívvelje, hogy Mentesson talált-mányban mennyi az igazság és mennyi a — Hungab, az amerikai udonságok e lényeges járuléka.

Íz Az ócska levélbelyegek haszna. Azon kísérlet, melyet 1895-ben kezdeményeztek, hogy

elhasználta régi levélbelyegek arából a Congo folyam mellől új falat építenek, nemesak fényesen sikerült, hanem most már egy egész garnymatot alapítottak ott, melynek fővárosában legközelebb templomot is fognak építeni. A mondott ebben Brüsszelben 40 kilométer töv levélbelyeg gyűlt egybe a világ minden tájáról, melyeknek eladásából tevémes összegek folytak be. A Congo-állam a falnépítés céljára 400 hektár földet adományozott, mire a folyam jobbjárraj. Busambótól délre megkezdtek a falu építést, melyet Saint-Drudon-nak neveztek el. Cambier páter vezetése alatt megkezdtek a garnymotást is. Azóta megint 300 millió belyegét gyűjtöttek, melyekből 50.000 frank folyt be. A belga misszionáriuskok ekképen már öt állomást alapítottak a Congo mellett. A gyűjtést folytatják és nemsokára már templomot is fognak építeni Leopoldstadban, a Congo-államban.

Versenydohányzás. Annyi minden sportot gyakorolnak mostanság s a versenydohányzás esodolatos módon mégis kivesszett a divatból. Az első ilyen dohanyos próbat 1723-b





